



北京市政府新闻发言人表示

# 北京可能较长时期处于疫情防控状态

新华社北京4月5日电(记者张晓、马晓冬)北京市委宣传部副部长、北京市人民政府新闻办公室主任、北京市政府新闻发言人徐和建5日在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示,当前首都北京疫情防控形势依然严峻复杂,不可掉以轻心。

徐和建表示,当前北京疫情防控工作,有

两个关键词值得重视:一是疫情防控常态化。在全球疫情不断加速蔓延态势下,作为国际交往中心,北京疫情防控在短期内完全结束是不可能的,很有可能较长时期处于疫情防控的状态,这是基于首都疫情防控的复杂性、长期性、艰巨性所决定的。因此,顺应疫情防控常态化特点,仍要继续

坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略,科学准确分析研判疫情形势走向,坚持严防死守、精准防治。第二个关键词是紧抓窗口期。全国范围内和北京市基本阻断疫情传播,虽有境外输入和零散病例发生,但疫情防控总体可防可控可预期,现在是在确保疫情防控前提下加快复工复产、

全力以赴恢复正常生产生活最佳窗口期,要紧紧抓住,不可错失良机,我们拖不起也拖不得。要从实际出发,因地制宜,因时制宜制定一系列扶持支持复工复产的政策,集中力量攻克复工复产的重点难点,千方百计创造有利于复工复产的条件。

**美意德等国的疫情仍在蔓延**

## 隔离期瞒报延误治疗:返京女成重症患者

新华社北京4月5日电(记者张晓、马晓冬)北京市疾控中心副主任庞星火在5日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作发布会上通报了4日北京市新增报告1例境外输入病例的相关情况。

庞星火介绍,某女,无业,2019年9月前往英国伦敦探亲。2020年3月19日,与丈夫乘坐国航CA938航班从英国伦敦出发,20日到达北京首都机场。抵京后,夫妻经海关检疫,申报健康无异常,遂至集中医观察点进行隔离观察。25日,隔离点动员隔离观察人员进行新冠病毒核酸检测,夫妻均未参加。

30日晚,该女士出现咳嗽、咳痰、恶

心、精神不振等症状,自行服药,在工作人员询问其健康状况时未报告。4月3日,夫妻解除隔离,由集中隔离点车辆转运至市内集散点,后由家人驾车接回小区,在小区保安处出示隔离证明、进行登记、测体温后回家。3日晚患者出现高热,达39℃,4日上午由家人驾车送至北京朝阳医院就诊,采集患者标本进行新型冠状病毒核酸检测,结果呈阳性,即由120救护车送至定点医院治疗。结合患者境外旅居史、肺部影像、血液检查等诊断依据,4日诊断为确诊病例,临床分型为重型。已对密切接触者采取相应管理措施。

庞星火表示,该患者在隔离观察期间

出现症状,在工作人员询问时未报告,导致延误治疗,就诊时已发展为重型,进入重症监护室治疗。庞星火提示公众,在医学观察期间出现任何身体异常,均要及时如实报告健康状况,否则可能延误治疗时机,甚至增加传染他人的风险。

据悉,北京市规定,自3月25日零时起,所有从北京口岸入境人员不分目的地,全部就地集中隔离观察,全部做核酸检测,其目的是为尽量减少传染病的社会传播,一旦带病离开隔离点极易造成家人及周围密切接触者的感染。为了城市安全,人人有责维护全体市民经过艰苦努力取得的防控成果。

## 春天记住你

### 致敬两位倒在抗疫战场的基层干部

49岁,基层干部,倒在线……几个相同的关键词,勾勒出辽宁丹东两位战“疫”英雄王秀君、于洋生命最后的时光——在这样没有硝烟的战役中,为了让春天更美好,有的人化成了春天。

“爸爸正在整理这段时间参与村里疫情防控工作的人员名单,检查点撤了,过了今天也许能好好休息两天了。”王一松没有想到,2月23日晚10点与父亲王秀君的通话,竟成永诀。

王秀君是辽宁省丹东市宽甸满族自治县太平哨镇泡子沿村党支部书记。疫情发生后,他奔走于村里各处、值守卡点,打着点滴在村部办公。2月23日,随着辽宁省防控从一级响应调整为三级响应,村里终于可以撤除卡点。

可王秀君没能看到第二天朝阳下畅通的村道,于2月24日清晨突发疾病去

世——在他办公室的垃圾桶中,还有没来得及扔掉的点滴瓶。

9天之后,3月4日,丹东市振兴区临江街道办事处党工委委员于洋战“疫”43天后,倒下就没能再站起来。

1月21日起,接到通知的于洋第一时间返回街道参加防疫工作会议,第二天早上6点,他的身影就出现在分管的清花园社区。入户排查、卡点值班、防疫知识宣传……于洋四处奔忙。

2月28日起,于洋多了份更艰巨的工作——与2位同事三班倒值守一名重点隔离人员。为照顾同事,他主动要求值23点至次日7点班。寒夜中,到居住在附近的同事家中“喝口热水”成为最温暖的瞬间。

可没能守候到隔离人员结束隔离,3月4日于洋倒在自家小区门口。

花开疫散不是一瞬间,疫情期间,千千万万个像王秀君、于洋这样的基层干部坚守在一线,换得更多家庭的平安团圆——这个春天,有些普通人成为这个时代的英雄。

“山河无恙,只是想你”“疫情面前,从寒冬到春天,您用生命守护生命”……清明时节,网友写下这样的文字怀念于洋。

“有些伤痛如果无法彻底抚平,那就让它叩问我的心,时刻警醒……我相信您就是变成了一颗星星,给我人生的夜路照亮。”王一松在清明前夕向父亲吐露自己的心声。

清明节,丹东市为两位基层干部举行了“云祭奠”——待到疫情散去,再让我们到他们墓前寄托哀思。

(记者于力、高爽)

新华社沈阳4月5日电



危重症患者老胡的肺复苏了

▲4月5日,在医护人员撤掉ECMO后,老胡望着医治自己的医护人员。

►4月5日,参与撤掉ECMO操作的北京医疗队队员李绪言眼镜上的雾气形成了一个小窗。

当日,90%以上的肺功能丧失、依靠体外膜肺氧合(ECMO)支持,挺过了艰难40天的新冠肺炎危重症患者老胡在武汉市肺科医院成功脱离“人工肺”。被医生称为老胡的患者今年40岁,2月上旬就医并确诊,2月25日开始启用ECMO支持,3月15日转入武汉市肺科医院。经过救治,老胡的肺部出现缓慢复苏的迹象。4月5日下午3时左右,国家卫健委驻武汉市肺科医院专家组专家郑瑞强和胡明等对患者进行了ECMO脱机操作。

新华社记者费茂华摄

# 医院船、航母与邮轮,美海上抗疫“惊涛”不断

新华社纽约4月5日电(记者夏林)医院船和邮轮的共同特点是体积大、载员多,在美国遭遇新冠疫情期间,媒体和民众对这两种海上巨物极为关注,但是两者给民众带来的心理影响却截然不同:前者的靠岸是为了医治患者,后者的泊停可能带来灾难。加之航空母舰染疫事件,美国海上抗疫可谓“惊涛”不断。

美国海军医院船“舒适”号3月30日停靠在纽约州纽约市曼哈顿区的90号码头,船内有1000张病床、手术室、医疗实验室、药房、CT室和1200名医务人员,主要功能是从当地医院分流新冠患者以外的病人。而另一艘配置相似的“仁慈”号海军医院船已于27日抵达加利福尼亚州的洛杉矶港。

美方数天前就开始造势,力图说明调拨

航母是美国在全球部署军事力量的象征之一,而“罗斯福”号不幸遭遇疫情,也成为外界“检视”美军应对非传统安全威胁能力的一个活例。

邮轮是海上疫情的另一个重灾区,“停靠困难”是它的主要问题。4月4日,美国公主邮轮公司下属的“珊瑚公主”号几经周折,终于停靠在佛罗里达州的迈阿密港,轮上有十几位乘客感染新冠病毒且状况危急,其中两人死亡。

两天之前,已在海上漂泊多日的荷美邮轮公司旗下的“赞丹”号邮轮及其姊妹船“鹿特丹”号停靠在佛州的大沼泽地港。“赞丹”号上已有4位老人死亡,其中至少两位死于新冠病毒,另有多位乘客新冠病毒检测呈阳性。此前,智利、阿根廷、秘鲁都曾

先后拒绝其靠港。

早在3月9日,已经出现新冠疫情的、同属美国公主邮轮公司的“至尊公主”号邮轮获准停靠在加利福尼亚州旧金山湾区的奥克兰。美国副总统彭斯曾确认,邮轮上有21人新冠病毒检测呈阳性。

美国的地理位置独特,南北接壤邻国,东西直面大洋,所以无论军用还是民用,船舰都有很大的发挥空间。公开数据显示,美国海军拥有12艘大型航母,而“舒适”号和“仁慈”号是其广为人知的主力医院船。至于邮轮,北美7大公司5条主航线路条条绕不过美国。看过这些数据,就不难理解,为何医院船、航母和邮轮能够先后晋身主角,成为疫情期间的焦点事件。



一线抗疫群英谱

新华社武汉4月5日电(记者徐海波)当前,武汉疫情防控形势持续向好,但在火神山医院和雷神山医院里,忙碌的脚步从不曾停歇。有一群人,他们穿着厚厚的防护服,背着重重的工具箱,穿梭在医院的每个角落,与白衣天使并肩作战,守护着“两山医院”,稳稳托起“生命之舟”。他们就是“两山医院”维保人员。

火神山、雷神山医院先后交付后,医院建设方中建三局先后组建70人和350人的两支维保团队分别进驻两所医院,进入与病毒直接作战的新战场,负责设备运行的维护保养工作。

作为按现代化标准建设的全功能呼吸系统传染病专科医院,火神山、雷神山医院拥有复杂的供电供水供气和污水垃圾处理系统。

“如果出现断电、堵水、漏气等任何一个问题,都可能影响拍CT、做手术和远程诊断等,甚至导致病毒扩散。”中建三局应急工程建设总指挥陈卫国说,许多维保作业必须深入污染区,危险性可想而知。

完成火神山医院2号楼抢建任务后,中建三局总承包公司员工王野主动留下来。在医院首批患者入住当天,王野就进入污染区检修设备,成为第一个进入污染区的维保人员,也是截至目前进入火神山医院污染区次数最多的维保人员。

2月4日晚,维保队收到火神山医院检测维护病区热水器的通知。当天,首批确诊患者已入住,热水供应十分重要。热水器所在的茶水间位于医院的“红区”,就是俗称的污染区。“我有多年的调试经验,我去吧。”王野第一个站出来请缨。5日凌晨2时,他在医护人员的指导下,小心地穿戴好防护服去病区检修。

“从培训到穿防护服差不多一个小时,护士长反复强调注意事项,说不紧张、不害怕,那是骗人的,不过一干起来,就顾不上害怕了。”王野逐一检测、调试了电源……工作完毕,王野在护士的帮助下脱掉防护服,冲了一个热水澡,并通过一个一个关口,安全返回。有了王野这些第一批走进“红区”的带头人,大家也陆续打消了顾虑,越来越多的人参与到了病区的维保工作中。

征召维保人员的消息一发出,各个单位工作群中就“沸腾”了。一封封请战书从四面八方涌来。

从巡查电路到加固风管,从维修空调到疏通马桶,不管白天黑夜,刮风下雨,“两山医院”的维保团队总是随叫随到。

为确保24小时随时响应,维保团队在医院设立值班室和两部值班热线,与17个病房区的护士长建立了微信群,实行“管家式”服务。

2月8日晚,雷神山医院方给维保团队打电话:A16区域有门无法锁紧,请速来维修。一个个患者躺在病床上,医生护士来回穿梭,工人们有些犹豫了。中建三局一公司维保团队土建组组长周晓东见状,推开病房大门第一个走了进去。在他的带领下,工人杨劲松带着3名工友紧随其后,顺利完成了首次维保作业。随着进出医院的次数增多,大家逐渐跨过了心里的这道“坎”。

2月13日,武汉市发布寒潮黄色预警,预报武汉将出现强降温大风,阵风可达8到10级。为确保极端天气下万无一失,中建三局总承包公司维保队员火速集结,开始对管道设备进行加固作业。

大家换上严密的防护服,依次攀上屋顶,开始紧张作业。统一的防护服、严密的面罩之下,看不清是谁的身影,每个人都在埋头苦干,排查问题,用钢丝绳给钢管、风管、排水管固定。寒潮逼近,屋顶上狂风骤起,工人们却忙得大汗淋漓。

每天接打上百个电话,步行3万步,凌晨3时疏通马桶,通宵巡检值守……这是维保队员的日常。

大年三十就参加火神山医院建设,医院交付使用后又主动留守的工人刘涛,每日在病房值班10个小时。在一次进入污染区维修期间,他和工友李成合力切开堵塞管道后,粪便瞬间喷了出来,溅得满身都是,但他们依然坚持着完成了维修任务。

中建三局党委书记、董事长陈文健在慰问一线维保队员时感动地说:“你们是勇士中的勇士。”

到了3月中下旬,武汉热起来了。火神山医院走廊因为密不透风,更是热得像火炉一样。医护人员一直穿着防护服,常常热得满头大汗。

维保团队看在眼里,疼在心里。他们急中生智:“我们去找冰块,来给医院降温!”大家绞尽脑汁、踏破铁鞋,终于联系到一家制冰厂可以提供冰块。重达50斤的冰块放在走廊上,给医护人员带来清凉。

维保团队与白衣天使心心相印的动人故事还有很多。

2月20日,雷神山医院为中建三局建设和维保人员颁发“荣誉员工”胸牌。雷神山医院副院长蔡林在致医院建设和维保团队的信中写道:“你们的每一份付出与汗水,与医务人员一样,都在践行救死扶伤的伟大使命。”

## 军人情怀永不变

新华社石家庄电(张玉清、高玉娇)“我是一名退伍兵,可以为疫情防控做些后勤保障工作。”新冠肺炎疫情发生后,“河北最美退伍军人”郝清堂第一时间表达战“疫”心情。

郝清堂是河北一家公司的负责人。他说,离开军营后,变的仅仅是身份,不变的是军人情怀。

得知一道疫情防控检测卡口设在自己公司旁边,郝清堂随即打电话安排公司员工提前返岗,协助卡口执勤。第二天,他又开车为检测卡口工作人员送来午餐。

腾出房间作为卡口执勤轮班人员的临时休息室,提供桌椅、雨衣、暖水壶、矿泉水等,向一线民警捐赠7吨消毒液及各类防护物资……尽己所能为打赢疫情防控阻击战作贡献,是这名老兵的承诺。

“退伍不褪军人本色,咱得做表率。”郝清堂说,“没有部队的培养,就没有我的今天。”

2017年,得知某中队训练场难以满足军事训练需要,郝清堂当即决定帮助部队修建综合训练棚。经过近10个月的紧张施工,一座功能齐全的训练场建成,各类训练设施焕然一新。

“有了这个训练场,不管什么天气,我们都可以正常开展训练。”中队长刘红召说。

2012年,郝清堂投资近800万元,免费为海军某工厂建设一套大型LNG天然气站,铺设天然气管道7000余米,供气规模达每日1.5万立方米,解决了生产生活用气问题。

“支持国防建设是公司义不容辞的责任。”郝清堂说。

郝清堂公开承诺,公司优先招聘录用复退军人和军人家属。

为支持丈夫事业,军嫂张伟婷辞掉稳定工作,带着孩子来到丈夫单位驻地打工。郝清堂得知后,主动邀请张伟婷到自己企业在当地的分公司上班。

此外,郝清堂还积极帮助伤残军人、军烈属等,通过各种途径为他们排忧解难,累计捐款捐物50多万元。

老兵周学亮所在村是贫困村,郝清堂多次向这个村捐款捐物,帮助贫困家庭改善居住和生活条件。2017年底,周学亮也实现脱贫。

每年,郝清堂都组织公司人员到部队慰问。他说:“虽然不能当一辈子的兵,但我会把拥军当作一辈子的事业来干。”

**你们是勇士中的勇士**

直面病毒的“两山医院守护者”